3aHATHA 2-T0 MOJYTOAUs 110 IKCIIEPUMEHTATbHON pu3nke
B 8-M kiaacce Oaumnuagnoi mxojasl MOTHU
(mpenoxaBareb K.(.-M.H., 101eHT A. JIyKbaHog)

3ansaTus 11-ii u 12-it Hegeab (24-51 U 25-51 Heesiu y4eOHOIo roaa)

1. C nomomibio MyJIbTUMETPA OLIEHUTh BHYTPEeHHe CONpOoTHBJIeHHe OaTapeiiku . [Ipennara-
eTcs JIBa METOJ1a U3MEPEHHUS:
— H3MepeHHe TOKa KOPOTKOTO 3aMbIKaHus /3 U anee 1o GpopmyIie
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CYMTasi, 4YTO CONPOTUBJIEHUE Ry MyJIbTUMETPA B PEKUME amIiepMeTpa Maio Ry <<r;
— wu3MepeHue HanpsbkeHus U Ha pe3ucTope ¢ CONPOTUBIEHHEM R C MOCIENYIOLIUM Iepecye-

TOM 110 hopmyiie
E
r=|—-1|R, 2
k@

CUUTAasl, YTO CONPOTHUBJIEHUE Ry MyJIbTUMETPA B PEKUME BOJIBTMETPA BEIUKO Ry >>R, r.
Brisectu dpopmyny (2).

Pazbpoc BHyTpeHHUX COMPOTHUBIICHUH OaTapeek Jake OHOTO KJIacCa OKa3bIBaeTCs BEChMa 3Ha-
yutenbHBIM. [Ipumep, mpu R = 100 OMm, nosrydeHHBIH aBTOPOM — B TaOJIHIIE.

barapeiika OJIC U, r, Om (110 I3, A r, Om (110
E. B B dhopmye (2) dhopmyne (1)
KkBaJipaTHas «Minamotoy 4,76 | 4,67 1,9 = =]
«Kocmocy (tuna «KpoHbi») 9,72 | 8,60 =13 =1 =10
«Energizer» (tuna «KpoHb») 8,88 | 8,75 =1,5 =5,1 =1,7
«Kodak» (tuna «Kponsi»; 6ata- 7,08 | 1,45 =380 =0,02 =350
peiika 3aMeTHO pa3psKEeHHas)

K Beruncnenusm no gopmyie (1) Hy’)KHO OTHOCUTBCSI IPOCTO, KAaK K OIIEHKaM, T.K. [IPH HU3Mepe-
HHUM TOKa KOPOTKOTO 3aMBIKaHUs (B TEUYCHHWE OYCHb KOPOTKOTO BPEMEHM) 3TOT TOK HEIPEPHIBHO
u3MeHsiercs (yMeHblaercs): 6atapeiika Ha ria3ax pa3psKaercs.

2. DKCHEpUMEHTAIFHO OLEHUTe COMPOTHBJIEHHE MYJbTHMETPA, BKIIOUYEHHOIO B PEXKHME
BOJIbTMETPA.

Yxka3anne, koropoe nesaajoch yyamumcess HE CPA3Y: Bocnionb30BaThCsl IByMsI MYJIbTUMET-
paMu, OAWH U3 KOTOPHIX BKIIOUYUTH KaK OMMETpP (PKEJITHII), a Ipyroi (YepHBIii) KaKk BOJLTMETP, a
3aTeM — Kak aMIepMeTp.

3ameuanue. Kpome HioaHca ¢ AByMs MyJbTUMETpaMHU BO3HHUK elle oauH. Paboras ¢ MyibTH-
METPOM B 0€30MACHBIX OOCTOSATENHCTBAX, PYKH CAMU TSHYTCS MPIKATh LYl MaldbllaMH PYK,
HanpuMep, K rosrocaMm Oatapeku Wi K MOABOISIIMM MPOBOJIAM PE3UCTOPOB, Jejasi KOHTAKT
KOHTPOJIHMPYEMO HAJCKHBIM (IIPEIOIaraeTcsi, YT0 Pe3UCTOP He BKIIOUEH B CETh C BBICOKMM Ha-
npspkeHueM). Yacto 3To ObIBaeT u 0€301acHO, U HE UCKaXKAeT U3MEPEHU, XOTsI IIPU STOM B IIEMb
BKJIIOYAETCS] YEJIOBEYECKOE TEJI0 MEXAY ABYMs pyKaMu. B ciydae n3mepeHus CONpOTUBIICHUS
MYJIbTUMETPA B PEXKUME BOJITMETPA ydallluecs, OJTHAKO, CTOJKHYJUCH CO CIEAYIOIIEH HempHu-
SITHOCTBIO. Y4Yallluics MallbllaMy OJJHOW PYKH TPIKUMAN APYT K APYTY OTPULIATEIbHBIE METa-
JMYEcKHe IIynbl (K HUM BeIyT YepHbIE IPOBOJA), a MAJIbLAMU APYTON — MOJO0KUTENIbHbIE IIIYIIbI
(c xpacHBIMU TpoBOaMH). [Ipr 3TOM MyIbTHUMETp, KOTOPBIN OBLI BKIIOYEH B PEKUME OMMETpa
MOKA3bIBAJI CTPAHHBIC KOJeOaHUsI CONMPOTUBIICHUS BOKpYT puMepHOo 550 kOMm; pazmax komeba-
HUH ObLIa nopsaka necsaTkoB KOM. SICHO, 4TO COMPOTUBICHUE MYJIBTUMETPA, BKIIOYEHHOTO KaK
BOJIETMETP, HE MOTJIO «TYJISITh» TaK CWIBHO. — B uem npuuuna?




3amaun
1. Ilpu nuranum namnouku ot 35eMenTa ¢ OJIC £ = 1.5 B ¢ BHyTpEHHUM CONPOTUBIICHUEM ¥ =
0,5 Om, cuna toka B ienn J = 0,2 A. Uemy paBHO conpoTuBieHuE JlaMriouku? OTBet: E/J —r =
7 Om.
2. Ilpu nutanuu namnodku ot nementa ¢ DJ1C £ = 1,5 B ¢ BHyTpeHHUM CONPOTUBIICHUEM 7 =
0.5 Om, cuna toka B ienu J = 0,2 A. Haiitu Hanpspbkenue Ha namnouke. OrBer: E—Jr=1.4 B.
3. Ilpu noaxirovyeHUH JaMIOYKU K UCTOYHUKY ¢ £ = 4.5 B HanpspbkeHue Ha namnouke U = 4 B,
a Tok B Hell J = 0,25 A. KakoBo BHyTpeHHEE CONpOTHUBIIEHUE UcTOYHUKA? OTBeT: 2 OM.
4. TanbBanmueckuit snmement ¢ DJC E = 1,5 B u BHyTpeHHUM conpoTtuBienueM r = 0,5 Om
3aMKHYT HakopoTKo. OrnpesnenuTs CUly ToOKa KOpOTKOro 3amblkanus? OtBet: E/r =3 A.
5. Cxonwpkumu Oatapeiikamu ¢ 3JIC £ = 1,5 B u BHyTpenHum conpotusieHueM 7 = 0,5 Owm,
BKJIIOYEHHBIMU OCJIEI0BATENIBHO, HY)KHO MUTaTh Jamily MoiiHocTeio P = 100 Bt, paccunTan-
HYI0 Ha Hanpsbkenue B cetu U = 220 B, yTo0sl 1amna paboTana B HopMaibHOM pexume? Peme-
nHue: n = U/(E — P r/U) =173. HausHoe pemenue n = U/E =147 He BepHO!



